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La confianza en las instituciones de
impartición de justicia es fundamental
para el funcionamiento del estado de
derecho, la paz social, gobernabilidad y
la democracia. Sin embargo, en muchos
países -mayormente con ingresos
bajos- como México, padecen de bajos
niveles de confianza institucional, así lo
afirmó la Organización de las Naciones
Unidas en su informe 2021 sobre la
“Confianza en las instituciones
públicas: tendencias e implicaciones
para la seguridad económica”. 

Desde el 2010 se observa un creciente
descontento con el funcionamiento de
la democracia (erosión democrática),
problemas de representación
partidaria, debilitamiento del consenso,
desconfianza en las instituciones; que
tiene que ver en parte con la
performance económica a la baja de los
países latinoamericanos (Penfold et al.,
2014). La Comisión Económica para
América Latina y el Caribe (CEPAL)
indica que, 3 de cada 4 ciudadanos en
América Latina tienen poca o ninguna
confianza en sus gobiernos y alrededor
de un 80% creen que la corrupción está
extendida en las instituciones públicas. 

Los estudios de opinión pública,
confirman esta disminución de la
confianza, en gran parte, por la
percepción de los ciudadanos de un
desempeño de las instituciones
democráticas como deficientes y
corruptas en donde la constante es la
impunidad y la falta de acceso a la
justicia.
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Presentación
La confianza en las instituciones se
puede entender como una medida de
apoyo y aceptación de los ciudadanos
hacia las misma, lo cual repercute
naturalmente a un Estado democrático.
Esta confianza es relevante para todos
los países puesto que de ello depende
en gran medida la participación
ciudadana, el pago de impuestos y la
observancia de las leyes (Buezo, 2022).

En este contexto, un área importante a
evaluar es la confianza que se tiene en
las instituciones relacionadas con la
atención a la violencia de género
contra las mujeres, debido a que suelen
ser las mujeres las que se topan con
barreras adicionales para poder
acceder a la justicia y recibir un trato
justo y equitativo por parte de sus
autoridades a la hora de denunciar una
situación de violencia. 

En este sentido, y para mostrar un
panorama sobre la percepción que
tienen los ciudadanos y en especial la
ciudadanas sobre la confianza en las
instituciones de procuración de justicia
en el país y en el estado a continuación
se presentan una serie de encuestas en
donde se mide: la confianza, la
percepción sobre el desempeño,
cultura de lo denuncia y niveles de
corrupción en estas instituciones de
procuración de justicia.

Lo anterior para que sirva de base en la
toma de decisiones relacionadas al
mejoramiento de estas instituciones.





Este año Latinobarómetro midió por primera vez la percepción sobre el acceso a la
justicia. De acuerdo al informe en México, el 82% percibe como injusto el acceso a
la justicia, siendo este uno de los porcentajes más altos de los países que se
midieron.
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A c c e s o  a  l a  j u s t i c i a

Latinobarómetro[1] 

[1] La Corporación Latinobarómetro investiga el desarrollo de la democracia, la economía y la sociedad en su
conjunto, usando indicadores de opinión pública que miden actitudes, valores y comportamientos. Los
resultados son utilizados por los actores socio políticos de la región, actores internacionales,
gubernamentales y medios de comunicación.
Latinobarómetro es un estudio de opinión pública que aplica anualmente alrededor de 20.000 entrevistas en
18 países de América Latina representando a más de 600 millones de habitantes. El último estudio se publicó
en el 2021. 



C o n f i a n z a  e n  l a s  a u t o r i d a d e s

Latinobarómetro

De acuerdo a lo informado por esta corporación, América Latina es la región del
mundo más desconfiada de la tierra, comparada con África, Asia y los países
árabes, con base en el Estudio Mundial de Valores [2] y con los Barómetros de
Opinión[3].
A continuación se muestran los resultados correspondientes sobre las
instituciones en el ámbito de la justicia.

P o l i c í a  
Se puede observar que en México solo el 22% de las personas tienen “mucha
confianza o algo de confianza” en los cuerpos de seguridad. Siendo México el
penúltimo país con el porcentaje más bajo en este aspecto.
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[2] Puede consultarse en www.worldvaluesurvey.org

[3] Puede consultarse en  (www.globalbarometers.org
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P o d e r  j u d i c i a l

En este rubro el Latinobarómetro informa que en América Latina el poder judicial
ha adolecido de niveles de confianza bajos desde 1995, fluctuando entre 23% y
37%. Para el 2020 fue de 25%. La debilidad de la justicia en la región es uno de los
puntos más débiles de sus democracias.

En México, se visualiza el 24% de confianza en esta institución. 

En esta encuesta actualizada al mes de septiembre de 2022 se percibe que a un
63.3% de la población de 18 años o más en México; les inspira “mucha o algo” de
confianza la Fiscalía General de la República (FGR); para el caso del ministerio
público y las fiscalías estatales en este mismo rubro el porcentaje se reduce al
55.9%.

Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre
Seguridad Pública (ENVIPE) 2022[4]
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[4] Encuesta generada por el Subsistema Nacional de Información de Gobierno, Seguridad Pública e
Impartición de Justicia (SNIGSPIJ), coordinada por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI).
Periodo de levantamiento del 28 de febrero al 29 de abril de 2022, a personas mayores de 18 años en la
República Mexicana en 102,093 viviendas, la selección de muestra se realizó a través del método
probabilístico (trietápico, estratificado y por conglomerados). 

[5] Esta encuesta se levantó del 01 de noviembre al 16 de diciembre del 2021 a personas de 18 años
cumplidos o más que residen en viviendas particulares ubicadas en ciudades con 100,000 y más habitantes
de la República Mexicana. Con el objetivo de recabar información sobre las experiencias y la percepción de la
población con trámites y servicios públicos proporcionados por los diferentes niveles de gobierno,
incluyendo servicios de seguridad pública y justicia; que aporte elementos para la toma de decisiones de
política pública. 

Segmentado por sexo, a nivel nacional las mujeres de 18 años o más, solo un
10.4% tienen mucha confianza en el ministerio público y fiscalías estatales y un
46.6% manifiestan tener algo de confianza.

Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental 2021
(ENCIG)[5]

En México, el porcentaje de población que manifiesta tener mucha o algo de
confianza en el ministerio público corresponde a un 36.5% para el año 2021, los
cual representa un aumento con respecto al 2019.

ministerio público



En este rubro, las mujeres confían en menor porcentaje (35.1%) en el ministerio
público con respecto a los hombres.
En cuanto a la calificación asignada para esta autoridad, se obtuvo un 4.6(de 10) a
nivel nacional.

En 2022, 63.3 % de la población que identificó a la FGR manifestó confiar en esta
autoridad[6]. Este nivel de confianza disminuyó significativamente respecto a
2021, pero se mantuvo por arriba del nivel de confianza que se tenía en 2018. 

[6] Se refiere a las respuestas algo y mucha confianza. La encuesta se levantó entre marzo y abril de 2022.

Nota: Refiere a la suma de los porcentajes mucha confianza y algo de confianza. Los datos de 2016 a 2019
refieren a la Procuraduría General de la República (PGR). A partir de 2020, refiere a la Fiscalía General de la
República (FGR).
Fuente: INEGI. Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública, 2016-2022
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Fiscalía General de la República (FGR)

Población que confía en la Fiscalía General de la República



P e r c e p c i ó n  d e l  d e s e m p e ñ o

Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre
Seguridad Pública (ENVIPE) 2022[7]
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[7] ENVIPE. Población de 18 años y más que identifica a las autoridades de seguridad pública por entidad
federativa y tipo de autoridad, según percepción de desempeño, marzo y abril de 2022.

Respecto a la percepción del desempeño del ministerio público y las fiscalías
estatales en México, un mayor porcentaje de personas opina que su desempeño
es algo efectivo con un 43.1% (14,135,614); y en segundo lugar, un 30%
(9,849,686) considera que su desempeño es poco efectivo.
También un 14.9% (4,882,043) estima nada efectivo el desempeño de estas
autoridades y por último un 10.2% (3,357,739) se inclina por calificar como muy
efectivo su desempeño.

En cuanto las mujeres en su mayoría opinan que el desempeño del ministerio
público y las fiscalías es algo efectivo con un 44.9% (7,010,167), seguido de un
29.9% (2,213,317) que considera su desempeño como poco efectivo.

Latinobarómetro

El grado de igualdad de género es
un indicador de democracia, así lo
estableció Ronald Inglehart y
Pippa Norris en su libro “Rising
Tide” bajo una relación estadística
entre mejores democracias y
mayor igualdad de género en esas
sociedades, es por ello que en
países que tienen más igualdad de
género funcionan mejor sus
democracias. 

En este aspecto, en México el 47%
de sus ciudadanos afirman que
existe igualdad entre hombres y
mujeres.

I g u a l d a d  e n t r e  h o m b r e s  y  m u j e r e s
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Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental 2021
(ENCIG)

La tasa de población que tuvo contacto con algún servidor
público y experimentó al menos un acto de corrupción fue
de 14 mil 701 por cada 100 mil habitantes a nivel nacional.

El trámite con mayor porcentaje de experiencias de
corrupción durante 2021 fue el contacto con autoridades
de seguridad pública con 65%, seguido de los trámites
ante el ministerio público con 24%, lo cual implica un leve
decremento en comparación con el año 2019.

C o r r u p c i ó n
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Latinobarómetro

En cuanto al grupo de personas que hacen uso de las instituciones sobre los que
existe sospecha de corrupción, en México se destacan como uno de los
porcentajes altos a la policía con 54%, y en un porcentaje menor a jueces y
magristrados con el 35%.



C o n o c i m i e n t o  d e  l a s  i n s t i t u c i o n e s
d e  p r o c u r a c i ó n  d e  j u s t i c i a



Encuesta Igualdad Sustantiva CESOP[8] 

[8] Encuesta realizada por el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública del Congreso de la Unión; a
900 personas vía telefónica en la República Mexicana en septiembre de 2020, en donde una de las variables
medidas fue el conocimiento de las instituciones de atención a la violencia de género. 

En cuanto al conocimiento de las instituciones relacionadas en el ámbito de la
violencia de género, esta encuesta obtuvo que un 74.6% de las y los encuestados
sabe de la existencia de la Fiscalías Especializadas en Violencia de Género.
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P e r c e p c i ó n  d e  i m p u n i d a d

Impunidad Cero a través de Data OMP[9]

[9] Encuesta levantada entre el 29 de octubre y el 5 de noviembre de 2021 y se realizó mediante una muestra
probabilística representativa (1,019 personas de los 32 estados del país ), lo que permite generar
estimaciones aplicables al comportamiento de la población general de 18 años o más en México. 

De acuerdo a esta encuesta un 46.2%
de los encuestados considera que la
impunidad se ha mantenido en el
país.
Y dentro de las principales causas de
la impunidad: Los agentes del
ministerio público no investigan los
delitos (12%), los policías no
detienen a los delincuentes (11%),
los jueces son corruptos (10%), la
falta de denuncia de los delitos (7%)
y un 57% opina que todas las
anteriores.

C u l t u r a  d e  l a  d e n u n c i a

Para que aumente la denuncia de los
delitos, el 30.8% del universo encuestado
contestó que fueran denuncias anónimas.

Impunidad Cero a través de Data
OMP

13



14

Respecto a las personas que manifestaron haber pasado o conocido de alguién
que sufrió algún tipo de violencia contra la mujer, se preguntó si este hecho había
sido denunciado, obteniendo que un 59.6% prefirieron no denunciar.

Encuesta violencia hacia las mujeres CESOP[10]

[10] Encuesta realizada por el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública del Congreso de la Unión; a
900 personas vía telefónica en la República Mexicana, levantada del 24 al 25 de mayo de 2018, cuyo objeto
fue evaluar la opinión de la población sobre la violencia hacia las mujeres. 

[11] Encuesta elaborada por el Instituto Belisario Domínguez del Senado de la República, levantada del 1 al 6
de octubre de 2022 a 1,200 personas de 18 años en adelante con credencial de elector vigente, residentes en
México. El marco muestral se conformó con las secciones electorales reportadas por el INE, elegidas mediante
un método sistemático aleatorio con probabilidad de selección proporcional a su tamaño. 

Las causas señaladas por las personas que no denunciaron, destacó el 22.3% que
por ser una pérdida de tiempo asistir ante las autoridades, 5.7% por miedo a las
consecuencias o amenazas, 5.0% pensó que no le iban a creer, 3.0% por
vergüenza, 0.3% porque no quería que su papá se enterara, el 18.3% otras razones,
y el 14.7% no contestó.

En esta encuesta se preguntó sobre la posibilidad de presentar una demanda en
un ministerio público o juzgado a través de internet, ante ello, un 37% de las y los
encuestados respondieron que este medio le genera poca confianza, seguido de
un 33% con nada de confianza.

Encuesta Nacional de Cultura de la Legalidad (IBD)[11]
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Al preguntar el por qué de la desconfianza se obtuvo que un 51% piensa que a
través de este medio no se le haría caso a su denuncia.
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C o n f i a n z a  e n  l a s  a u t o r i d a d e s

Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre
Seguridad Pública (ENVIPE) 2022

En Oaxaca, un 23.9% (198,503) de los encuestados manifestaron tener algo de
desconfianza en el ministerio público y la fiscalías estatal; y un 12.2% (101,575)
mucha desconfianza, que en su conjunto representan un 36.1%. 
Frente a un 12.1% (100,879) que dice tener mucha confianza en estas
autoridades y con un porcentaje mayor las personas que tienen algo de confianza
con 50.2% (416,933).

Segmentado por género, las mujeres en el estado manifiestan en un mayor
porcentaje (53.3%) tener algo de confianza en el ministerio público y la fiscalía
estatal, hallándose con el menor porcentaje (11.1%) las personas que poseen
mucha confianza en estas autoridades.
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En el estado de Oaxaca el porcentaje acumulado que posee mucha confianza o
algo de confianza en el ministerio público es de 43.7%.
El porcentaje para los que tienen algo de desconfianza fue de 34.6 y de 15.7%
mucha desconfianza.

Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental 2021
(ENCIG)

Población que confía en los ministerios públicos y fiscalías estatales
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En cuanto a la calificación asignada para esta autoridad, se obtuvo un 5.1 (de 10)
a nivel estatal.

P e r c e p c i ó n  d e  d e s e m p e ñ o

Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre
Seguridad Pública (ENVIPE) 2022

Con respecto al desempeño del ministerio público y la fiscalía estatal, el mayor
porcentaje de los encuestados considera algo efectivo su desempeño con un
43.8% (363,834); en segundo lugar el 33.8% (280,490) perciben como poco
efectivo su desempeño.
Los encuestados que optaron por calificar como muy efectivo su desempeño
comprenden el 11.9% (98,823); y nada efectivo obtuvo un porcentaje del 9.1%
(75,515). 

Las mujeres en este rubro consideran algo efectivo el desempeño del ministerio
público y la fiscalía estatal con un 46.4% (191,744); y con 33.6% (139,020) poco
efectivo.
En porcentajes menores, un 11.3% (46,566) califican como muy efectivo el
desempeño del ministerio público y la fiscalía estatal; por último con un 7.4%
(30,495) como nada efectivo en su desempeño.
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Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre
Seguridad Pública (ENVIPE) 2022

Se estima que en 2021, en el estado de Oaxaca, entre las razones de las víctimas
para no denunciar delitos ante las autoridades destacan: la pérdida de tiempo
con 26.3% y desconfianza en la autoridad con 13.6%, las cuales responden a
causas atribuibles a la autoridad[12].

[12] Por causas atribuibles a la autoridad: se entiende por miedo a que lo extorsionaran, pérdida de tiempo,
trámites largos y difíciles, desconfianza en la autoridad y por actitud hostil de la autoridad. 
Por otras causas: se entiende por miedo al agresor, delito de poca importancia, no tenía pruebas y otro motivo

C o r r u p c i ó n

Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental 2021
(ENCIG)

En el estado de Oaxaca, 58.8% de la población de 18 años y más refirió que la
inseguridad y delincuencia es el problema más importante que aqueja hoy en día
a su entidad federativa, seguido de la corrupción con 54.6%. 

En donde el 90.6% de la población de 18 años y más percibió que los actos de
corrupción en su entidad son muy frecuentes o frecuentes.

C u l t u r a  d e  l a  d e n u n c i a
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Con respecto a la percepción de la frecuencia de corrupción en el ministerio
público en el estado de Oaxaca, esta alcanza un 75.9%.

Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre
Seguridad Pública (ENVIPE) 2022

El nivel de percepción sobre la corrupción en el ministerio público y las fiscalía del
estado corresponde a un 59.8%.
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Directora del Centro de Estudios Sociales y de 

Opinión Pública



Arturo Méndez Quiroz
Departamento de Análisis y de Opinión Pública



Amada Lupita Morales Flores

Departamento de Estudios Sociales






